

SZABADSÁG

The oldest established and largest Hungarian paper in the United States

Thirtieth year. Published daily by
The Szabadság Printing & Publishing Co.
 (An Ohio Corporation. B. K. Casera, President; Dr. Andrew Cserna, Sec'y-Treas.)

Founded by
E. T. Kohányi
 Alapította:
Kohányi Tihamér

DR. ANDREW CSERNA, Editor

Edited and Published at
700-702 Huron Road (P. O. Box 171) Cleveland, O.
 Telephone: Bell, Main 2338. Cuy. Central, 1231.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Az Egyesült Államokban és Kanadában egész évre: \$6.00. Félévre: \$3.00. Külföldön egész évre: \$8.00. Félévre: \$4.00. — CLEVELAND VÁROSA: Félévre: \$3.00. — KÜLFÖLDI ÉGÉS ÉVRE: \$8.00. FÉLÉVRE: \$4.00. — SUBSCRIPTION RATES: United States and Canada one year: \$6.00, half year: \$3.00. — FOREIGN CONTINENT one year: \$8.00, half year: \$4.00. — CLEVELAND ONE YEAR: \$8.00, half year: \$4.00.

Entered at the Post Office Cleveland, O. and admitted for transmission through the mails as Second Class Matter.

New York irodánk címe: Eastern Office:
Room 603 Tribune Bldg, 154 Nassau St., New York
 Csalévezető: Joseph Horváth, Manager.

BIBLIA CSÓKOLÁS

Virginia állam törvényhozása súlyos büntetés terhe alatt megtiltotta, hogy eskütelésként a Bibliát megcsókolják. Elég, ha eskütelésként a fül kezét a Bibliára teszi, mert a szent könyv megcsókolása főlegesen és egészen tilos.

Virginia törvényhozási végre belátták, hogy a régi szokással szakítani kell. Belátták, hogy az eskü szentességét nem erősítik azáltal, ha az eskütévő a Bibliát megcsókolja és ezáltal kiteszi magát annak, hogy valamely fertőző betegség esztráját magába szedje. Sokan szerették már így halálos betegséget és utó végre az eskütételnek nem az a célja, hogy betegségét ojtson az eskütévőre.

A Biblia szentességét egyáltalában nem befolyásolja, hogy eskütételként megcsókolja-e az eskütévő vagy sem. A Biblia szent könyv marad, akár megcsókolják, akár nem és a Biblia igazsága, tanítása örökön élnek, ha az élet telen könyvet nem is csókolják meg.

A közönséget a fertőzéstől mindenképen meg kell óvni és el kell kerülni mindent, ami a fertőzést előmozdítja. Amugy is tulsok a fertőzést okozó, tehát helytelen ezeket az alkalmakat szaporítani és mindenképen oda kell hatni, hogy ezeket az alkalmakat a minimumra csökkentjük.

Föl sem lehet tételni azt, hogy Virginia állam törvényhozási, mikor a Biblia csókolását megtiltotta törvényt meghozták, a Biblia Szentsége ellen hozták a törvényt. Ők tisztán embertársak egészségét kívánták megvédeni és e szándékukért csak dicsőítni lehet őket. Akadnak majd fanatikusok, akik ellélik a törvényhozákat a tiltó törvényért, de ezek a fanatikusok vakok és nem akarják látni, amit a józan ember lát, nem akarják megérteni, a mit józan észrel könnyű megérteni.

A könyv értékét, becsét nem emeli a könyv fájlja. Ha a könyv jó, jó marad az, akár szepen van kötvé, akár arányvágásu, vagy nincs egyáltalában bekvé. A Biblia értékét, becsét egyáltalában nem befolyásolja, hogy megcsókolják-e vagy sem és ha hiszünk benne, hiszünk anélkül, hogy megcsókoljuk. A saját Bibliáját mindenki megcsókolhatja annyiszor, ahány szor akarja, mert csak ő maga használja és nincs kitéve a fertőzésnek, de a bíróság-pál használt Biblia közhasználati tárgy, mely kézől-kézre vándorol és mindegyik kéz ujjabb és ujjabb fertőző anyagot tapaszt fedelére, melyet lecsókolhatni, merénylet az emberek egészségére. Fer-tőző anyagot tartalmazhat az emberek nyála is, mely csókolásnál szintén adatpadd a Biblia fedeléhez és ahány száj érinti a Bibliát, annyi fertőző si alkalomnak tessük ki a csókolókat.

Becsültes ember hisz az eskü szentességében, akár külsőségekkel jár az, akár nem. A Biblia megcsókolása csak külsőség, a közepkorból fennmaradt helytelen szokás. Amikor a Biblia megcsókolásának szokását behozták, akkor még csak nem is sejtették, milyen veszedelmekkel jár. A tudományos kutatás kiderítette, hogy a közhasználatban lévő könyvek a fertőzések melegágyai. Kimutatták, hogy a kölesönkönyvtári könyvek lapjain ott hemzsegek a tüdővész, différia és egyéb halálos betegségek csirái. Egyes helyeken ma már a kölesönkönyvtári könyvekét is fertőző lenitlik, de általábanban nem tessük, mert nem talál-ták ki még a könyvek fertőltetésének olyan módját, mely a könyvet tönkre ne tené.

Virginia törvényhozási mérés lépésre vállalkoztak. Lépésük merész, mert évszázados hagyományok ellen foglaltak állást és legmerészebb dolog a hagyományok ellen küzdeni. A hagyományok ellen küzdeni kell, ha veszedelmek és az emberek egészségéért, testi jóvoltát befolyásolja. A Biblia iskolása egész ségtelen és nagyon sok államban már rég betiltották. Remélhetőleg ott, ahol még divlik, nem sokára betiltják, de tartani fogják, hogy a Bibliát, mint szent könyvet, telve igazságokkal és böles tanításokkal, ezúttal is tisztelték, mert a Biblia tisztelete teljesen független a csókolótól.

A vörös uralom

Mrs. N. Snowden, az angol munkásmozgalom egyik legkiválóbb tagja szigorú kritikát gyakorol a bolshevik felett. — Lebutóbb, mint az angol munkásbizottság tagja Oroszországban járt s az angol közvélemény előtt beszámolt a tapasztalatairól. — A jelenlegi Oroszországot hat ember uralja.

Londoni jelentés szerint Mrs. Philipp N. Snowden, az angol munkásmozgalom egyik legkiválóbb tagja, mint az angol munkásbizottság tagja, a minap érkezett vissza Oroszországból. A jelentését azzal kezdte, hogy a jelenlegi Oroszországban tipikusan női álláspontot egyáltalában nem ismernek. A nők és férfiak közösen dolgoznak, teljesen hasonló viszonyok és körülmények közepezt. Az oroszok azt hangoztatják, hogy ők az úgynevezett női kérdést megoldották abban az értelemben, hogy a foglalkozási ágakat illetőleg nem ismernek különbséget a nők és férfiak között.

A bolszevizmusmal kapcsolatban Mrs. Snowdennek a következő megjegyzései valójában voltak: "Másokhoz hasonlóan én is nyitott szemmel mentem Oroszországba, tárgyilagosságra való készséggel s azzal a meggyőződéssel érkeztem vissza, hogy Lenin rendszerre határozottan elvetendő. Elsősorban Oroszországban nem lehet a szocializmus megvalósításáról beszélni. A rendszert kommunizmusnak sem lehet nevezni, legalább is nem abban az értelemben, ahogy én értem. A kommunizmus természetesen hemzsegek a szocializmus és kommunista jelszavak, a valóságban azonban sem a szocializmussal, sem a kommunizmussal nem találkozom. A jelszavak szerint a föld az állam tulajdona, a parasztnak nem kell bért fizetnie a szántóföldjéért, a földművelőknek a birtokot az elszűkölt örökök, Csupa elmentendő.

A szovjetrendszer egyáltalában nem demokratikus s akik az élén állnak, azok nem is állítják azt, hogy a rendszerük jelege demokratikus. Nem is akarnak demokratikusok lenni. Szerintük a demokrácia politikai értelemben egy idejét múlt politikai és társadalmi böleséteket jelent. Ők persze azt hangoztatják, hogy a proletariátus diktatúrájában hisznek, elenben egyebet nem nyújtanak mint a kommunista párt diktatúráját. Miután Oroszországban a kommunista párt a legjobb esetben hatszáz ezer taggal rendelkezik, ebből nyilvánvaló, hogy a diktatúra a lakosság nagyon kis számában van összpontosítva. Magát a kommunista pártot fél tuat ember irányítja s ennek a fél-

NÉGY FAL KÖZÖTT

A NYOMOR HUMORA

A nyomor talán soha annyira meg nem rendült a szemelőre, mint mikor takargatni, leplezni kívánja magát. A humor talán soha annyira nem dickensien mély, mint mikor a nyomor veti felszínre.

Dikens humorja a esendes révek, a böles megértések féltéve, a megbölesjászt partájához irányítja a sok vihart látott emberi lelkek hajóját, a nyomora pedig a kétségbeeséshez, az erkölcsi elcsúszásig, az erkölcsi elcsúszásig örvényre felé löki azt.

A bécsi kedély, a verőfényes, drága bécsi humor. A csillámló, a nyomor szörnyűségében sűrű, szürke fátyol. Megesillan és egy pillanatra ráveti fényét arra a megdöbbentő, cinikus lélekre, amelyet manapság bécsi lélek nem neveznek. A bécsi lélek a régi vídamságának visszfényét csillogtatja, takargatni kívánja a nyomorát.

Francis Wickes kapitány — Árdemes a nevé megjegyezni, hiszen emberi dokumentumokat gyűjtögetett — a háború alatt Pershing vezérkarához volt beosztva, az utána pedig az amerikai segélymisszió tagja lett. Mint ilyen, Bécsebe került és most értesít, megérte fájdalommal, cinikussá rongyolódott aranyos bécsi lelkekről.

Az éhenhaláshoz állnak közel a bécsiek és ennielől kérnek. Fáradság, kimerültség, de még bennük van a bécsi, meg még olyoknak, ha lakásként is, ha lemondóan, önmagukat gunyolva talán, hiszen kihez forduljanak segítségért? És az egész világ, ha teleordítják panasszal, akkor is csak ott lesznek, ahol most vannak...

A remény egy távoli sugara: Amerika. A bécsiek, szegény nyomorultak, Amerikától várnak mindent. Wickes kapitány szerint egy bécsi ember ezt a levelet küldte a Chicagóban székelő biztosító-társaságának:

"Jobb lenne, ha küldénének nekem food draftet. Azt hiszem, az önk érdeke, hogy életben maradjak! Nem! Mert, ha nem kapok ennielől, akkor nemokára felfordulok és akkor kénytelenek lesznek nagy biztosítási összeget fizetni. Ez csak világos!"

Egy másik eset, helyzet komikum, nem jellem komikum:

Egy öreg bécsi kapott egy food draftet, amely ötven dollárról szólt. Az öreg ur csak az ötven dollárt látta. És nagyon megijedt. Honnét vegyen ötven dollárt? Levelet írt Wickes kapitányhoz: kaptam élelmiszerutalványt Amerikából, de honnét vegyek kétezeröt száz koronát a kiváltásáért!

Csak, mikor megtudta, hogy nem kell érte egy krajcárt se fizetnie, mikor megtudta, hogy ötven dollár ára élelmiszer kaphat az utalvány után, akkor enyhült meg egy kissé a nyomortól agyonbarázdált arca.

Eljön-e az az idő, hogy a bécsiek ismét nevetni fognak, de nem öngunyóbol!

Lynx.

Pénzküldés

a legalacsonyabb árfolyam mellett, a legbiztosabb és leggyorsabb úton Magyarország bármely részébe. A küldött pénz törvényes értékben, levonás nélkül kifizetjük.

Pénzelhelyezés

Magyarország bármely bankjába és a postatakarékpénztárba. Nevére szóló kamatozó betétkönyvet a legrövidebb idő alatt kihozhatjuk.

Pénzváltás

a legolcsóbb áron. Mindenféle készpénzt nálunk mindig legjutányosabban vásárolhat.

Hajójegyek

eredeti áron. Ha az óhajába utazik érdeklődjék társasutazásunk iránt.

Utlevel

ügyekben forduljon hozzánk. Utlevel és a konzuli láttamozásokat megszerezünk.

Közjegyző

ügyeket pontosan és leikiismeretesen elintézzük. Mindenféle okiratokat kiállítunk.

Kamatozó betét

gyanánt helyezze el pénzét bankunkban. Pénze itt biztos és jövedelmet is hoz önnek.

Tanács és felvilágosítás

bármely ügyben díjmentes, ha erre a címre ír:

NEMETH-ÁLLAMI BANK

NEMETH JANOS, elnök.

FOZLET: 10 E. 22nd St. NEW YORK CITY
 a Bankpalotában

FIKUZLET: 1597 Second Ave. corner 83rd St.

A spai konferencia

HOSSZAS huza-vona, sokszoros elhalasztás után, végre megis megkezdődik a spai konferencia, megtörténik a történelmi találkozás. Közös tanácskozó asztal mellé kerülnek a szövetséges országok és Németország képviselői — uram boesá! — a németek még fel is szállhatnak, résztvehetnek a tárgyalásban, vitákat provokálhatnak, éppen úgy, mint a kultur-nemzetek képviselői. A fegyverszünet megkötése óta, a spai konferencia az első eset, hogy mint egyenrangú felek, tanácskozásban vesznek részt a németek. A versaillesi béketárgyalás vészöfúttatás volt és a német köztársaság képviselői csak alázatos levelek útján érintkezhetek a békétárgyaló hatalmasságokkal.

A spai konferencia, fontosságában felülmúlhatja még a versaillesi béketárgyalásokat is. Ezen a konferencián eldőlhet az a kérdés, hogy a diadalmas szövetségesek mennyiben képesek az általuk szerkesztett békeszerződések pontjainak végrehajtására és megtudhatjuk, mennyi eleven erő maradt még a porbasújtott német őriásban.

A német köztársaság képviselői nyíltan kijelentették, hogy semmiképpen nem hajlandók olyan szédületes hadikárpótlás fizetésére kijelenteni magukat, amilyenről a szövetséges hatalmak álmodoznak. Németország nem mondja, hogy nem akar, vagy nem tud fizetni, semmit. A köztársasági kormány azonban olyan terheket hajlandó csak vállalni, melyek arányban állnak a dolgozó nép teherviselő képességével.

Például áll a világtörténelemben a versaillesi békeszerződés esete. Nemcsak a békeszerződés könyörtelen szigorú példátlan, de nem volt még eset arra, hogy győzdelmes háborút olyan békekötés fejezzen be, melyben a legyőzött féllel olyan váltót irának alá, a melynek összege később kerül az úrlapra. Németország bianoce váltót irt alá, amikor a versaillesi békeokmányt aláírta.

Annak idején, amikor létkérdés volt Németország részére a béke megkötése, csak természetes, hogy nem mert komoly kifogásokat a szokatlan eljárás ellen. Wilson elnök, akiről, mindenek dacára, el kell ismerünk, hogy többiben igyekezett a túlzó követelések ellensúlyozására, — már Párisban azt hangoztatta, hogy a békeszerződés ne hagyja elintézetlenül ezt a kérdést és a versaillesi okmány egyuttal a német köztársaság, hivatalosan, pontosan kiállított váltója legyen: mely feltünteteti a lejárat napját és a fizetendő összeget.

Gróf Brockdorff-Rantzau, a német békedelegáció első elnöke, — annak idején mindent megtett, hogy a szövetségeseket elhatározásuk megmátására bírja és százezermillió márkát fel is ajánlotta a hadikárpótlás fix összegének. Franciaország azonban hallani sem akart a terv megvalósításáról és ragaszkodott ahhoz, hogy a hadikárpótlás összegét, később határozzák meg.

Brockdorff-Rantzau ajánlata óta lényegesen megváltozott a helyzet. A német köztársaság intező hatalmasságai ma már másképp számolnak. A százezermillió megajánlás akkor történt, amikor még minden ember háború arányokban gondolkodott és hozzászóltott ahhoz, hogy ezer és tizezermillióban beszél. Ma már ekövetkezett a józan kijozanodás, ma már más mértékkel mérik a pénzt, mint a háború idején, amikor emmi sem volt drága és semmi sem látszott lehetetlenségnek. A háború eljaira megszámlálatlanul kaptak az zermilliókat a hadviselő országok kormányai, mert egyetlen cél lebegtett előttük: a nagy küzdelem meggyerése. Amióta eldött a kocka, lényegesen megváltozott a helyzet. A világháború befejezése után minden ország csak az adósságait számllálja össze. A véres viadom után bekövetkezett a "ceeh" kifizetésének ideje s megérkezett a logszomorubb, legsavanyubb nemzetközi "katenjammér".

Ha megfelelnek a tényeknek az előzetes híradások s hiresztelések, ugy Németország ezúttal épp ugy a arkára áll, mint annak idején, a "háború bünöseinek" íszolgálatlása ügyében. A német köztársasági kormány nyíltan kijelentette, hogy a szövetségesek által övetelt legkisebb összegnek még a felét sem képes fogfizetni és hiába, adnak évtizedekre terjedő fizetési atáridót a győztes országok, — nem vállalhatja a kötelezettséget.

A német állásponttal mit sem törődik azonban Franciaország. A franciák épp oly siralmas anyagi viszonyok közt tengődnek, mint a németek és a francia köztársaság legnagyobb gondja ma a háború adósság rendezése és belső gazdasági helyzetének megszüntetése. A francia kormány nem azt tekinti, mit képes Németország fizetni, hanem azt, mennyire van neki szüksége.

Előreláthatólag újabb súlyos nemzetközi bonyolalmakat szül majd a spai konferencia, mely csak abban az esetben vezethet eredményes és üdvös munkát, ha megkezdő a békeszerződések sokat emlegetett át-szágását. A spai konferencia helyrebillentheti a háború által felidült világgazdasági egyensúlyt, vagy újabb súlyos, — még az eddigieknél is szerencsétlenebb, — bonyodalmaknak lehet okozója.

Az amerikai magyarság és a magyar sport

Az amerikai magyar sport jobba, a legnemesebb, amellét a lelkes harcossai, akik a legnemesebb ideológiát küzdenek és a sportot, a sport, amely az ifjúságot neveli, megtanítja az öngyelemre, kitartásra szerenti nemesebb ideológ elérésére, más részről az idősebb egyéneknek a legolcsóbb, legkellemesebb és amellét a legégszesebb szó rakozást nyújtja. Az amerikai fel a magyar propagandára, — sajnos, a legkisebb támogatásban részesülnek az amerikai magyarság részéről.

Az amerikai magyarság, mely mindenféle mozgalomból kivézi részét, meg nem érthető módon távol tartja magát az amerikai magyar sport mozgalomtól, — vagy ha részt is vesz, nem olyan módon, amennyire e nemes mozgalom azt megérdemli.

Ismerve az amerikai népet, annak szokásait, életmódját, hát rán mondhatjuk, a legnagyobb sportkedvelő és sportúzó nép. Az átlagos amerikai előtt csak az a kultur nemzet, csak az a népfaj nyer elismerést, amely nemzet fia a sport terén bábrókat szerzenek. Mi magyarok, figyelmen kívül hagyjuk a leg-

AMIT MEGTEHET MA

ne halassza holnapra. Szallag József, akroni lakos honfitársunk is annyiszor olvasta hirdetésünket, hogy végre kiváncsiságból vett egy csomag NÉGYES dohányt s most már nem tudja eléggé sajnálni, hogy már régen nem tette, mert ilyen jó dohányt még nem pipált. Csakis teljesen érett s legalább is 2 éves dohányt használunk. GYÖZDÖN MEG RÓLA s kérje listásműl a NÉGYES dohányt, vagy pedig írjon mintáért a ajándékjegyzékünkért, szivesen küldjük.

JAKAB ÉS TÁRSA
 423 E. 5th Street, New York, N. Y.

Forduljanak hozzánk felvilágosításért.

Zamatos, mézédős, szívetlelőre való

CALIFORNIAI SZÖLLŐ

BOXI SZAMRA KAPHATÓ.

California Grape Co.
 138 N. La Salle Street, Room 21
 CHICAGO, ILL.

CSAK
 UGY
 NÉGY

gy gondolhat arra, hogy valamikor pénze legyen, ha takarékoskodik. Tegye pénzt bankba.

vigyázzon pénzére, a hogy dologja érte. Ne-hés munkával keresett pénzt megbítható bankban tartsa.

számláit fizetek detétek után.
KISS EMIL, bankár
 133 Second Ave., New York.

AZ A ZÖVET

A. M. Sz. 5-én d. e. 1917-ét Cleveland-i szálló naggyűlésen ban jelentések és szövegek és nagy száve a magyar tagjai közül a lelkők kimentette nvenció elnök Bárdy Gy. ácskozást a szavakkal a mult esztől.

Posselethe kimentette ott fel, a bériai hadtásának ügy s ismertette a Szövetség elenő s a tette The Co folyóiratra gyűsület nek a Szöveteireől

kor Jenő pénztári kérésfőnök

ndezeket osszában és s részlet it az illetéke azokat a tanácskozás az elnök kiírtások tagok délelőtt a fésével telt d. u. 3 órák munkája a nagygyűlés jelentéseket névben lett jelentés a bizottsázt a körülm irásbeli gyűlésnek a kapcsolatos a titkársáalom dolgozításokért, amerikai magyilagításban on fontos k ak tartja a havi folyóirat vár s kiva hogy a tagok érdekében nek. A Teleg az öngy a beváltan a hozzá fűzöllyas Sándó nagygyűléseket tudomást tett a tésüket jegtet szavazó határozati- zó bizottságy Lajos a javaslatok A Youngstogyának és Ertottsága, igazján és egyénájján

JAVAS
 gy az Amgyóság intégyar miniszmagyar népelyben arra a magyarságar kormányt st és népet. Gyre Magyarndot, személy a teljes esdiágot.

Ugyanez a nk jelentésánynál a muln, hanguloylés és elnyo szának többé az veszett esné tessik azt. kal magyarságyai áldozat ar nép érdekes munkát fe

AJOJE

lalja le a hajóje

LAJOINDU

10-40
 10-40
 13-40
 17-40
 21-40
 27-40
 31-40

ZATARTOZÓ
 JUK AZ ORÁ

PENZKÜ
 gyarország minncsőbb-napi ar felésség meg

KERJE TO
 gyarország legu egyen küldjék

ANDARI
 GO LEDERER
 18 COR 4 ST.

AZ AMERIKAI MAGYAR SZÖVETSÉG KONVENCIÓJA.

Az A. M. Sz. nagygyűlése július 5-én d. e. 9 órákor vette kezdetét Clevelandban a Hollenden szálló nagyszobájában. A nagygyűlésen feltűnt nagy számban jelennek meg a delegáltak és szövetségi tagok, különösen nagy számban volt képviselve a magyar papság. A tiszttartó tagjai közül csak Varga Hugó alelnök nem jelent meg, aki kimentette távollmaradását a konvenció első napjáról.

Dr. Bárándy Oszkár, miután a tanácskozást megayitotta, tömör szavakkal adta elő jelentését a múlt esztendői munkásságáról.

Dr. Pessenlehner Antal titkár kimerítő írásbeli jelentést olvasott fel, amelyben főképpen a szibériai hadifoglyok hazaszállításának ügyét világította meg s ismertetve ebben a munkában a Szövetség szerepét. Kitért a Szövetség kiadásában megjelenő s a titkár által szerkesztett "The Commentator" havifolyóiratra is, majd a Lelkesegyesület megalakulásáról s annak a Szövetséget felkarakoló törekvéseiről adott felvilágosítást.

Bokor Jenő pénztáros részletes pénztári jelentést adott s azt Körösfőy János ellenőr igazolta.

Mindeneket a jelentéseket általánosságban elfogadta a közgyűlés s részletes jelentésüket végezt az illetékes bizottságok elé utalta azokat.

A tanácskozás megkezdése előtt az elnök kinevezte az egyes bizottságok tagjait.

A délelőtti jelentések előterjesztésével telt el. A bizottságok d. u. 3 óráig elvégezték a maguk munkáját s beszámoltak arról a nagygyűlésnek.

A jelentéseket tárgyaló bizottság nevében Dr. Baracs Henrik tett jelentést s hangsúlyozta, hogy a bizottság indokoltan látta azt a körülményt, hogy az elnök írásbeli jelentést adott a nagygyűlésnek. A titkárri jelentéssel kapcsolatban köszönetet mondott a titkárnak a szibériai mozgalom dolgában adott felvilágosításokért, mert ezek után az amerikai magyarság helyes megvilágításban láthatja ezt a nagyon fontos kérdést. Nagy dolognak tartja a bizottság az angol havi folyóiratot, attól igen sokat vár s kívánatosnak tartja, hogy a tagok annak terjesztése érdekében mindent megtegyenek. A Lelkesegyesület illetéges elnökjének a bizottság, vajha beváltaná az egyesület a hozzá fűzött reményeket.

Kalassay Sándor indítványára a nagygyűlés az egyes jelentéseket tudomásul veszi s a jelentést tett tisztviselőknek, miközösükéi jegyzőkönyvi közzétételét szavazott.

A határozati javaslatokat fel dolgozó bizottság nevében Dr. Ánassy Lajos tett jelentést.

A javaslatok a következők: A Youngstown, O. Magyar Egyháza és Egyetemes Magyar Bizottsága, igazolt képviselői útján és egyhangu határozat alapján

JAVASOLJA, hogy az Amerikai Magyar Szövetség intézen a jelenlegi magyar miniszterelnök útján a magyar néphez kábelt, a melyben arra kéri az amerikai magyarság nevében a magyar kormányt, nemzetgyűlést és népet, hogy állítsa helyre Magyarországon a jogrendet, személyi biztonságát és a teljes és egyforma szabadságot.

Ugyanez alkalommal óvunk jelentendő be a kormánytól a multak hibái ellen, hangsúlyozva, hogy üldözés és elnyomás Magyarországnak többet árt, mint szász vezetést csata és lehetlenné teszik azt, hogy az amerikai magyarság erkölcsi és anyagi áldozatokkal a magyar nép érdekében eredményes munkát fejthessen ki.

Utána a bizottság javasolja, hogy a magyar nemzetgyűlés elnökéhez a következő kábel-táviratot küldje a konvenció:

Megnyugvással értesülünk, hogy Magyarországon nemzetgyűlés a jogrend, személyes szabadság és egyenlőség helyreállításában látja a nemzeti újjáépítés munkájának sikerét.

Az amerikai magyarság készséggel nyújtja segítségét ehez a becsületes munkához, amely biztosítja lesz annak, hogy a területi integritás érdekében hathatós munkát fejthessen ki.

Kérjük a nemzetgyűlés elnökét, hogy az egész magyar néphez szóló üzenetünket a ház színe elé terjessze.

Az Amerikai Magyar Szövetség.

A távirat szövegét a nagygyűlés több hozzászólás után elfogadja s annak elküldésére az elnököt kéri fel.

2. Dr. Weiszburg Zoltán indítványozza, hogy az A. M. Sz. intezzen felirattal az Egyesült Államok kongresszusához, hogy amennyiben a megszállott területeken élő magyarok üldözéseinek vannak kivéte, tegye meg a lépéseket a Szövetséges kormányoknál az ilyen visszaélések megszüntetésére. Ezt az emlékiratot Ohio állam valamelyik szenátora révén juttassák el a szenátus külügyi bizottsága elé.

A nagygyűlés az indítványt elfogadja s annak végrehajtását az újonnan választandó tisztikarra bizza.

3. Több-kevesebb vita után elfogadja a nagygyűlés a bizottság javaslata alapján a youngstowni nagybizottság következő javaslatait:

Az Amerikai Magyar Szövetség, a titkár felelőssége mellett, havi levélben informáltassa Magyarországon népet a magyar sajtó útján, az amerikai magyarság mozgalmairól, nagyobb eseményekről és a magyar népet közelebből érintő ügyekről.

Az Amerikai Magyar Szövetség tisztikara útján kéri fel a magyar sajtót, egyháziakat, egyeteket és egyéneket, hogy minden tervezett erkölcsi mozgalomról a Szövetség tisztikarát előre értesítsék.

Az A. M. Sz. tisztikara hirlapi közleményekben kéri fel mindazokat — akár testületeket, akár egyéneket, akik segítséget kívánnak a Magyarországon folyó minden jogtörést és végeredményét értesítések; valamint a jótékonyk nevében összegyűjtőket, de lehetőleg összegyűjtőket, de lehetőleg összegyűjtőket, de lehetőleg összegyűjtőket.

Ezen körlevelet magyarra, angolra, németre, oroszra, spanyolra, magyar nyelven gyűjtésük főszerepét kívánatos időről-időre nyilvánosságra hozni.

Ellenben névszertári szavazással, 42 szóval 25 ellenében elvetették a fenti testületnek azt a javaslatát, hogy az A. M. Sz. tisztikarának tagjait ezután ne jelölje bizottság közbefoittal, hanem nyílt jelölés útján válasszák.

Elfogadta a nagygyűlés — Kuthy Zoltán alábbi javaslatát egyhangúlag:

Kuthy Zoltán indítványozza, hogy Apponyi Albert gróf, Magyarország miniszterelnöke, hívassék meg Amerikába, mint az egész amerikai magyarság képviselője Amerikai Magyar Szövetség vendége. Utjának célja: nem az amerikai magyarság megvilágítása, hanem az amerikaiak előtt, Magyarországon igazságnak megismertetése és Amerika kivantatos rokonszenvének megnyerése. A pénzeszeget a Szövetség gyűjtésére, nem hirlap útján, hanem egyeteket, egyházakat és magánosokhoz küldendő felhívással.

Hosszabb vitára adott okot Melegh Gyula indítványa, hogy az A. M. Sz. valami módon akadályozza meg azt, hogy lelkiismeretlen pénzküldők s hasonló hiénák az amerikai magyarságot kifosszák vagy megkárosítsák. A javaslatot a jövődó tiszttikarnak adják ki azzal, hogy igyekezzen a körülményekhez képest, ebben a dolgban tenni valamit.

Az idő előrehaladására való tekintettel, az alapszabály-módosítások tárgyalását a következő napra halasztotta a konvenció, azonban megajátotta az új tisztikar választását.

A jelölő bizottság tagjai a következők lettek: Bördöghy Elemér, Melegh Gyula, Dr. Pólya László, Neményi Miklós, Felleget Emil, Balogh V. Mihály, Daragó József, Tóth János és Nagy Pál.



Legmegbízhatóbb és legjobb az Ön és gyermekei számára

COLGATE'S TALCUM POWDER egy orvosi összeállítás alapján készül, amint az egy gyermek-kórházban használatban van.

Antiszeptikus és hűsítő a gyulladással és viszketéssel a bőrt s ha bőségesen lesz használva, a bébi bőre száraz lesz és kényelmesen fogja magát érezni. Enyhén illatosítva van.

Nők élvezetesebb találik Colgate's Talcum-ot öltözködésnél, a férfiak pedig hűsítőnek borotválkozás után. Használja bármikor meleg időben, ha izsadság folytán kényelmetlenül érez.

Kérje Colgate's Talcum-ot megszokott üzletében.

Ha könyvesekét akar, mely megmondja, hogyan etesse és gondozza a bóblyát, írjon s mellékeljen 10 centet "Colgate's Baby Book" küldésére. Colgate & Co., New York.

COLGATE'S TALCUM POWDER

A választások megejtésének idejére az elnöki székét Nt. Kováchy Miklós István foglalta el a konvenció felkérésére s a Jégzői tisztet Neményi Miklós töltötte be.

Elnökké jelölte a bizottság Dr. Bárándy Oszkár, Dr. Baracs Henriket és Háromy Gusztávot. A másik két jelölt visszavetése után Dr. Bárándy Oszkár egyhangúlag újra elnökévé választotta az Amerikai Magyar Szövetség.

Alelnökké lettek egyhangúlag: Varga Hugó és Tóth János (Toledo, O.). Jelölve voltak, de visszavetettek: Pál Imre, Nagy Pál, Róth H. Ignác, Weissburg Zoltán.

Titkár egyhangúlag Dr. Pessenlehner Antal. Pénztáros Bokor Jenő és Bertók Béla visszavetése után Ressz József (Youngstown, O.).

Ellenőr: Körösfőy János. Jegyző: Neményi Miklós Ernő.

LEVELE JÖTT MAGYARORSZÁGBÓL.

Várady Erzsébet Kaposvárról, címét kéri rokona: Vadász Kálmán rendőrkapitány. VII. Gizella-ut. 45. II. Budapest. Csont Sándornak Aradról levele van, 2015 Eddy Ave. Cleveland, O. Litschauer Rudolfot keresi Litschauer Rezső, II. Margit körút 42. Budapest.

Kovács Mihályné sz. Kukoricás Borbálynak (Gombospusztán) — feladó: Gáspár Istvánné sz. Kukoricás Mária, Pest Szt. Lőrinc.

Weiss Sándor — Alexander White a cincinnati városi főmérnöknek postai címét kéri Berger Antal, IX. Mester-utca 38, Budapest.

Csinos cipőki! Vigyázzon arra, hogy el ne póljon a cipője, felhívjuk a figyelmét. Tisztítsa! Csiertain-féle szintartó cipőkrémnel. Hár és postai címre. Polyalék vagy szappan. Mindenütt kapható. CHIERTAIN MFG. CO. Charleston, W. Va.

NUXATED IRON ELŐSEGÍTI A VÖRÖS VÉR KÉPZŐDÉSÉT
Olyan Vért, Mely a Nők Árcának Rózsás Sánt. Ad. és Erőt, Bátorrágot Nyújt a Ferflaknak. 3,000,000 ember használja mint erősítő és vérképzőszert. Minden gyógyszerárban kaphato.

GYERMEKEK HALANDÓSÁGA AMERIKÁBAN

Még mindig nagyarányú a gyermek halandóság Amerikában. — Anglia vezet.

Az anyák és csecsemők rendszeres védelmétől függ a jövő.

WASHINGTON. — Angolország gyermekvédelmi hivatalának jelszava: "Egészséges gyermekből erős ember válik" — és azért semmi anyagi áldozattól nem riadnak vissza, hogy az angol gyermekvédelmi rendszer a legelőkeltebb legyen az egész világon. Csak a beteglátozókat egy évi költsége 1918. évben meghaladta az 1,500,000 dollárt; nem szólva egyéb költségekről, amit az ingyenes orvoslás, orvosság, szülészet és egyéb hasonló segélyek fölemésztenek.

Anglia területén 1917. évben 850 szülészeti kórház volt, mely szám 1919-ig 1550-re szaporodott fel, de a melyeknek több mint fele közadaskozásból van fenntartva. A kórházak betegjelzési listája világosan kimutatja, hogy milyen arányban emelkedett az egyes helyeken az ingyenes kezelésben részesült betegek száma. Gloucester nevű város szülészeti kórházában 1917 évben 263 várandós anyát kezelték, míg 1919. évben már 932 anyát részesült ugyanott ingyenes kezelésben.

Az angol egészségügyi és gyermekvédelmi hivatali gondos előlátásának természetes következménye, hogy a gyermek halandóságát évről-évre csökkentik, úgy hogy 1918. évben, a háborús ragályok és influenza járvány dacára is, csak esékely volt a gyermek elhalálozás száma.

A gyermekhalandóság az Egyesült Államokban még mindig nem csökkent oly mértékben, hogy az kielégítő volna. A gyermekvédelmi hivatali jelentése szerint azért halnak meg oly nagy számban az újszülöttek és gyakran az anyák is, mert részben a megfelelő és gondos kezelésben.

Amíg az Egyesült Államokban a várandós anyák és újszülött gyermekek nem nyernek oly gondos ápolást és ellátást mint az angolok, addig nem is várhatjuk a halálos esetek számának a csökkentését.

SZELIDITIK A FÉRFIAKAT.

Vicente Blasco Ibañez, a hírneves spanyol regényíró Párisban azt a kijelentést tette, hogy Amerikában a nők teljesen megszelditették a férfiakat.

PARIS, jul. 5. — Vicente Blasco Ibañez, a hírneves spanyol regényíró, hosszabb amerikai tartózkodás után most érkezett meg a francia fővárosba. Természetesen első dolga volt, hogy beszámoljon amerikai tapasztalatairól.

— Az én legerősebb impresszióm Amerikáról az, mondta Ibañez, hogy ott a nők teljesen a kezükben tartják a vezetést. A derék férfiakat sikerült nekik alaposan megfékezni. Anynyira elnyomják őket, hogy a férfiak ostoba alázatalt viselkednek velük szemben. Azt hiszem, ha a nők azt kívánják, hogy soknyáiban járjanak, azt is megtennék a kedvéért.

Az amerikai nők hozzájárultak ahoz, hogy Amerika legyen a legnagyobb ország. Ha az amerikai nők nem tettek volna lehetővé, hogy a kultúra, a tudás meg maradjon a maga szízi tisztaságában, az amerikai férfiak talán sose lettek volna képesek az üzletben olyan nagy eredményt produkálni, mint a melyet tényleg produkáltak.

Az amerikai nő nem tudja mi a szerelem, mert az amerikai férfi nem tud szeretni, ennek ellenére, azt hiszem, az amerikai a legboldogabb az egész világon.

Végeredményben, azt hiszem, Amerika mégis az ellentmondások hazája.

MAGYAR ROMÁN CSEH ÉS JUGOSZLÁV TERÜLETRE TELJES ÉS TOKELTES FELELŐSÉGGEL

Magyar Amerikai Bankház
DE VITA
2106 FIRST AVENUE, NEW YORK.

Alapított 1898-ban

MOSTANÁBAN mikor az európai pénzek árfolyama csaknem napról-napra változik, a magyarok akár hozzártartozóknak küdenek pénzt, akár magyarországi bankban helyeznek el a nagyobb összegeket — olyan bankhoz vagy bankárhoz forduljanak, akiknek a neve biztosíték arra, hogy ügyfeleiket lelkiismeretesen és becsületesen szolgálja ki. Kiss Emil bankár több, mint husz esztendőn keresztül bizonyosságot tett pontosságáról és megbízhatóságáról, akik leve küdenek pénzt, bizonyosak lehetnek abban, hogy a legolcsóbb napi árfolyamot számítja. Budapesti adója útján a hazaküldött pénzt a lehető leggyorsabban kapják meg hozzártartozóik.

Ohazai ügyek pontos és szakértői elintézés. Telekkönyvi másolatok és óhazai okmányok beszerzése.

Hajójegyek a legalkalmasabb és leggyorsabb hajókra. KÜLDJÖN FOGLALÓT.

KISS EMIL BANKÁR

133 Second Ave., New York
Budapesti iroda: Kerepesi-ut 1.

Alig mulik el két hét, hogy nagyon rövid tárgyalás után idegen tőkés rá ne tegyék a kezüket egy osztrák pénzintézetre, bankra, vagy gyárra.

Az országban mind erősebb lesz az a vélemény, hogy a kormány el akarja az ország iparát és pénzügyét idegeníteni.

Ezúszor az olaszok használták ki a kedvező helyzetet, azután jöttek az angolok és most tömegesen jelennek meg a franciák.

UJ OROSZ EGYETEM.

Az egykori orosz cár nővére, Olga Alexandrovna nagyhercegnő, rövid idővel ezelőtt kezesül utazott a belgrádi "Amerikai Vörös Kereszt

intézetek és ezzel az országot egyre jobban hajtják az idegen tőke járma alá. Ezzel egyértelműleg a szocializációja egyes iparágaknak is nagyon hátráltatva van. A szocializációt nem lehet a pénzügyi válság miatt megosnálni.

Ausztriában — mondja a Berliner Tageblatt bécsi levelezője egy a lapjának írott cikkében — az egyes pénzintézetek, bankok és ipari központok egyre nagyobb mértékben jutnak a külföldi tőke befolyása alá. Ez ellen az osztrák-németek egyszerűen tehetetlenek.

Sőt, a kormány, ugylszlik, még örül is ennek. Az egyes iparágakat egyszerűen az idegenek karjába dobja.

Cox a demokrata elnökjelölt.

egész konvenció és egymásba olvadtak az embergomolyagok. A feloszlás előtt komoly tárgyalások indultak meg a színpad mögött, hogy megtalálják azt a jelöltet, amelyiket a különböző árnyalatok hajlandók támogatni. A tárgyalások azonban, melyeken legsűrűbben Davis, londoni nagykövet nevével emlegettek, nem végződtek sehogysm sikerrel.

A három vezető jelöltnek, Coxnak McAdoonak és Palmerlikust, még sohasem ajánlották az Egyesült Államok elnökéül.

Mindig friss, valódi, tiszta és hatásos egészségvédő szerek a világhírnévnek örvendő Partos Patikában szerezhetők be.

A "PARTOLA" fertőtlenítő, vértisztító és hashajtó cukorkát, ára 6 dobozzal csak 5 dollár 50 cent, 1 dobozzal 1 dollár 10 cent, a biztosítási díjjal együtt.

A "PARTOGLORY" idegerősítő, vérképző, izomfejlesztő és csontszilárdító kivonatot, ára 5 üveggel csak 5 dollár, 1 üveggel 1 dollár 25 cent.

A "PARTOHERB" vesefüti és gyökérteát, ára 6 dobozzal csak 5 dollár 50 cent, 1 dobozzal 1 dollár 10 cent, a biztosítási díjjal együtt.

Partos Miklós new yorki hírneves gyógyszerész és vegyész több mint fél százat meghaladó kiválóbbi kivitőléssel és gyógyszerkészítéssel gazdagította az emberiséget. — Ezek közül alant csak néhányat említtünk meg, mint a legkiválóbbakat és mint olyanokat, melyek általánosan a leginkább hasznosak.

Nem tartjuk szükségesnek, hogy csak illdász hatását itt külön ismertetjük, hiszen jól ismeri őket már mindenki, valamin tudja azt is, hogy a PARTOS PATIKÁBÓL csak a legfinomabb egészségvédő és segítő szerek kerülnek ki, mert azok mindegyike PARTOS C. MIKLÓS hírneves gyógyszerész és vegyésznek, a tudományos világ által is elismert fáradságos munkájának megbecsülhetetlen termékei.

Küldje be tehát rendelését még ma, azonnal, hogy a szükséges szerek késé nélkül legyenek. Rendeljen a szükséges szerekből mindjárt legelőbb 5 dollárért, mert így pénzt takarít meg. Rendelést küldje mindig a fentlalt és egyedül készült következő pontos címre: PARTOS PATIKA, 160 SECOND AVE., NEW YORK, N. Y.

legbiztosabb arnyel részében, levonás

és a postataka-hettkönyvet tjtuk.

és pénzt nálunk rrolhat.

és k érdeklődjek

és a konzuli ik.

és elintéznünk munk.

és an. Pénze itt nnek.

gositás a címre ir:

BANK

FIKÓZLET: 597 Second Ave. corner 53rd St.

AZDÁK! aszák!

Hosszú 5 évig hazai kasza. De főbbis kellene, sennek a rendesmet nem lehet

zletesen szólva: nt acéblól van. A markos (azaz) A nyaka és a minden darabért

darabja \$3.50 darabja \$1.50 darabja .50c darabja .50c darabja \$1.00

Utánvételre rendeléssel! R ARUHÁZA.

New York, N. Y. k c z

MA

YORK, N. Y. k c

ZOLLÓ

APHATO.

ornia Grape Co. Salle Street, GO, ILL.

HAJÓJEGYEK

Foglalja le a hajójegyet még ma HAJÓINDULÁSOK:
Julius 10-án La Lorraine
Julius 10-án Roma
Julius 13-án Belvedere
Julius 17-án Lapland
Julius 21-án Rotterdam
Julius 27-án Prez. Wilson
Julius 31-án Manchuise

HOZZÁTARTOZÓT KÍHOZATJUK AZ ÓHÁZÁBÓL.
PÉNZKÜLDÉS Magyarországon minden részébe a legolcsóbb napi áron teljes feloldással megkötés nélkül.
KERJE TÖLÖNK Magyarországon legújabb térképét. Ingyen küldjük el a címére. k c z

STANDARD BANK HUGO LEDERER BANKHAZA AVE B. COR. 41 ST. NEW YORK

MENNYIT KÖLT EL AMERIKA FÉNYÜZÉSRE

Szakértői becslés szerint 8,710,000,000 dollárt fordít Amerika népe fényüzési és élvezeti cikkekre

A dohány 2,220,000,000 dollárral vezet, utána az autómobil következik.

WASHINGTON, július 5. — Miss Edith Strauss, az igazságügyminisztérium nőmozgalmi osztályának főnöke, kimutatást készített arról, hogy az Egyesült Államokban éventeként mennyi pénzt költenek az emberek fényezés és nélkülözhetetlen cikkekre. Megállapítja, hogy ez az összeg legkevesebb 8,710,000,000 dollár. Miss Strauss aki annak a kampánynak is vezetője, mely a drágaság ellen irányul, fényüzési cikkeket sorolja az autómobil, zongorát, szőnyegeket és a tudásra ruhamegkötéseket, cukorkákat és üdítőitalokat kivül.

A kimutatás szerint dohányra fordít legnagyobb összeget az ország népe. Minden évben 2,110,000,000 dollárt füstölnek el. Ebből cigarettára 800,000,000 dollár, vágott dohányra s más ilyenre szintén ennyi, zsvarra pedig 510,000,000 dollár jut.

Közel 2,000,000,000 dollár megy éventeként autómobilokra és autómobilalkatrészekre. A cukorka gyárosok 1,000,000,000 dollárt vesznek be, a rágógumigyárosok meg 50,000,000 dollárt. A soft drinkek 350,000,000 dollárba, a parfümök és szépi-alkalmak 750,000,000 dollárba, a szőrmék 300,000,000 dollárba, a szőnyegek és fényűző ruhák 1,500,000,000 dollárba, a szépi-tárgyak 400,000,000 dollárba, a zongorák, orgonák és fonográfok pedig 250,000,000 dollárba kerülnek a közönségnek.

"A munka és türe, amely ezeket a fényűző cikkeket előállítja, jobban tenné, ha nélkülözhetetlen ruhamegkötéseket, élelmiszereket, cipőt, házat, tűzifát, szőnyeget gyártana, mondja Miss Strauss. — Más szóval a nem-

zetnek több kenyere volna, ha kevesebb kalászt fogyasztana. Igaza van annak a közmondásnak, hogy mindig a táncos fizeti a zenészt. Aki fényűző cikkeket vásárol, annak fényűző árákat is kell fizetni."

VILAGPOSTA.

Az "Amerikai Vörös Kereszt Egyesület" egy új levelezési rendszer eredményes kezdetéről tesz jelentést, mely szerint minden országnak az iskolás gyermekek, képes levelezőlap és levelet váltás által köthetnek ismeretséget. Ezen érdekes újítás révén már eddig is rengeteg számban mentek és érkeztek levelek az Egyesült Államokba, Olasz- és Franciaországból. Minden jel arra vall, hogy a közel jövőben a világ összes iskolás gyermekei levelezésben fognak állni egymással, mert hogy a terv keresztülvittele nagy tetszettel találkozik a külföldi gyermekek közötti bizonyítják az eddig beérkezett levelek.

TELHETETLENEK A CSEH-SZLOVÁK HATALMÁSSÁGOK

Maguknak akarják még a magyar Dunát is a csehek. — Cseh-szorb szomszédságot óhajtanak.

A párisi Temps prágai jelentése szerint a szövetségi Duna-bizottság a Duna felosztásáról úgy döntött, hogy a Duna Úmolt Passauig a németeké, Délvégig az osztrákoké. Párkányánig a cseheké, Panesovány a szerbeké és torkolatig a románoké lesz.

E jelentésre vonatkozólag a budapesti Az Újság bécsi szerkesztésére mértékadó helyen a következő kommentárt kapta: — A Prágából érkező híradás csak fantázia szülemény lehet. Első pillantásra felülmó, hogy a Temps Prágából szerzi a Dunára vonatkozó értesüléseit, a mikor közöndomása, hogy a szövetségi Duna-bizottság a szék-hegelyre. A csehek jámbor óhaját, az egész, akik a Dunán akar szomszédságba kerülni a szerbekkel, mert a szárazföldi kapcsolatot a békeszerződésben nem kapták meg. Elvben mindössze annyit döntöttek eddig a Duna-kérdésben, hogy a folyam nemzetközi lesz, de a hajózás természetesen teljesen szabad lesz.

Prágából jelentik a hírt, hogy a hadügyminiszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében a 20-22 évesek sorozását júliusban megtartják. A rendelet fontos újítása, hogy a magyar és német anyanyelvűeket is be lehet sorozni, illetve ezek is kötelesek bevonulni. Eddig a magyarokat és németeket bizonytalan időre szabadságotkáltak. Budapesti hírek szerint a cseh kormány a felvidéki magyar és tót lakosság felzárulásiának hatása alatt tudvelevőleg kénytelen volt Strobar Lörcinet, a Slovensko teljhatalmu miniszterét felmenteni. Helyére Déter Iván került, aki ugyan egy híron pendül elődjével, de azért eszközeiben mégsem olyan erőszkos, mint volt Strobar. A cseh miniszter legutóbb a felvidéki magyarok mozgalmairól a következőket mondotta: — A magyarok kívánságairól eddig semmi konkrét, semmi bizonyos adatot nem tudunk.

EMELKEDIK A HAZAUTAZÁS ÁRA RÖVIDESEN

A hajóstársaság az első és másodosztályu európai utazás árát felemelik tizenöt, illetve tíz dollárral.

Ez az elhatározás azonban nem lohasztja le a turisták kedvét.

NEW YORK, július 5. — Most, hogy az európai országok penzei értékének alacsony ára igen kedvező az amerikai turistáknak, akik látogatába akarnak utazni Európába, a hajóstársaságok egy kis ármat vezytének az órombe és kijelentik, hogy felemelik az első és másodosztályu viteldjait. Az első osztályu jegy ezentul tizenöt dollárral, a másodosik osztályu pedig tíz dollárral lesz drágább.

A fedélközi utasok ezuttal a hajóstársaságok még békében hagyják.

A hajóstársaságok azonban találak kibúvót. Kijelentik, hogy mindennek annyira felment az ára, hogy kénytelenek ök is emelni. Drágábbban kapják a szentet és a munkabér is drágább.

A lehető legolcsóbb elsőosztályu jegy most kétszáznyolcvan dollár. De ilyen árért az utas mindenképen utazik, csak kényelmesen nem ritka az, aki egy kabinért nyolcszáz dollárt fizet, persze, luxus kabinért. Viszont vannak sítetek, amiért kétezernyolcszáz dollárt kérnek.

A VÖRÖS HAJÓ.

BUENOS AIRES, július 5. — A Belluno nevű olasz hajó megérkezett tegnapi este Genobából. Első árbócán a kommunizmus vörösszázalaja lengett, az olasz zászló az utolsó árbócra volt huzva.

A hajót kommunista alapon járatják. Kommunista ezen a hajón mindenki, a kapitánytól az utolsó kabin boyig. Hogy a fejelemet fenn tudják tartani, neveztek ki tisztakat, akiknek mindenki engedelmességgel tartozik.

Mindenkinék egyforma fizetése van, kivéve azokat, akik valami speciális szolgálatot teljesítenek. Ezek időről időre kapnak külön bért.

— ANYA ÉS OSECESEMŐ VÉDELMI INTÉZMÉNY. — A gróf Apponyi Albert emlékeire alatt álló Országos Anya- és Gyermekvédő Szövetség (Stefánia Szövetség) budapesti Vas-utca 10 szám alatti székházában a legközelebbi jövőben 25 ágyas anyaothont nyit meg. Ebben az oththonban azok az anyák fognak csecsemőkkel együtt elhelyezést nyerni, a kik szülés után 8-10 nappal kénytelenek a kórházat elhagyni, de elhelyezésük biztosítva ninesen.

MAGYARORSZÁGI UJSÁGHIREK

Apró közlemények, politikai, gazdasági és társadalmi hírek a magyarországi ujságekből

A HAZASZERETET ÉS A HADSEREG.

A kormányzó elrendelte, hogy a katonai szolgálati szabályzatba a hazaszeretetet méltató következő fejezet vétecskék fel:

A hazaszeretet a nemzethez és a haza földjéhez való ragaszkodásnak osztonszelő s egyben tudatos megnyilvánulása, az oszontartozásnak élő érzése, mely minden honpolgárt egyenlőleg az állami közösség tényezőjévé avat. Mint nemzeti eszme: fenntartója a mult nemzet hagyományainak, eszelekvő munkása a jelennek és szilárd alapja a jövőnek, kufforrása a nemzet erőlesei érejek és anyagi jólétének, rugója a "nemestetteknek: nehez megpróbáltatások idején pedig az állami lét legfontosabb támasza. Mindennekfelett a nemzet katonájának legyen sajátja ez az éreyn, mely a haza iránt áldozatkész odaadást, az államot iránti szeretetet, hűséget és engedelmességet, a honfitársak iránt szerető önzetlenséget, a nemzet alkotmányára iránt pedig rendületlen hűséget követel. Hazafias kötelesség a haza védelmére szolgáló törvényeknek pontos megtartása, s az erre irányuló rendelkezéseknek lelkiismeretes teljesítése. Ezt a kötelességet a nemzet katonája nem teljesítse kényzszerűségből, hanem lelkesedéssel és önzetesen büszkeséggel. A katoná mindentűnt is mindenkor késő, hogy hazáját tőrjön és szentvédjen, s ha kell, életet és vért áldozzon. A hazaszeretet ápolása, a nemzeti érezt ébrentartása és fejlesztése minden parancsnoknak és katonának elsődrendű kötelessége. Erre a célra fel kell használni minden alkalmat, különösen a nemzeti és katonai ünnepeket és a történelmi emlékműveket."

LETARTÓZTATOTT PÉNZ-HAMISÍTÓK. Keskemétreől jelentik: A keskeméti csendőrség Kiskunmajsa elfogta Tóth Mátyás faeszerjegyűt, mert nagyszérien hamisított a bankjegyeket hozott forgalomba. Tóth Mátyás bélyegzőt készített, a melyre az osztrák Tóth Lukácsot, aki a helybéli vezérletet felhajtotta, továbbá Jurics Majst, Rabi Dénest és Juhász Lajost.

— MAGYAR IRÓK MAGYARORSZÁGÉRT. Horthy kormányzó előszavával jelenik meg az első magyar írendő kőnyv: a vöröz és megosonkított Magyarországi legkiválóbb írói, tudási, művészi egy pontonul találkoznak és küzdenek a sorbitatlan Magyarországgért. Ez a könyv egyházas harcos, de eszközeiben tisztán irodalmi és művészi. Edzeni kívánja a magyarság öntudatát és az itt élőkét egyetesi elszakadt véreinkkel egy közösgondolatban és érzésben. Jövedelméből részesedik a báró Lukács Géza altábornagy emlékeire alatt álló Nyugdíjas-Tisztek Országos Szövetség, a tisztek özevegyei és árvái is. Távol minden pártvilágosítól, a magyarság hosszú idő multán a kenyvben jelentkezik majd hatalmas egységben az élet akaratával, a szellemi és érkeleti erejével. Elbeszélések, versek, tudományos cikkek és értekezések harsognak itt a magyarság igazáért. A könyvet Kosztolányi Dező szerkeszti.

— KEGYELEM A RABLÓKNAK. A debreceni rögtönítő bíróság meg április végén halálraítélte Herka Imre és Bíró Antal debreceni legényeket, a kik április 20-án Hajduhadháztól ki akarták rabolni Osváth Miklós ottani malomtulajdonost és feleségét. Az elítéltek védője kegyelemért folyamodott s a kormányzó mind a két halálraítélte megkegyelmezett. A bíróság ezután 15-15 évi fegyházra ítélte öket.

— GOMBAMÉRGEZÉS. Megszűnt a szerkesztés az áldozata lett Gödöllőn egy egész család: Czurda Oszkár volt honvédszázados, Marler Aladár fővárosi tanácsnok sógora, négy kiskorú gyermeke, felesége és fivére. Czurdákhoz a minap vendégek érkeztek, nyolcadik gimnazista fivére és Koós Árpád rokkant katonatiszt. A nagyon szűkös viszonyok között a család nem akarta költséges keveredni a vendéglátás miatt, úgy gondoskodott inepi vasparól, hogy a közeli erdőbe küldte ki a gyerekeket és az

asszony fivérét gombát szedni. Velük ment Koós Árpád is. Czurdáné a szedett gombára sebtiben tojást vert. A hámozatlanul és félgyersen elkészített gombát jözöden fogyasztották el. Másnap reggel valamennyien súlyos gombamérgezés tünetei között megbetegedtek. A segítségért hívott orvos minden igyekezete, hogy megmentse öket, meddő maradt. Czurda százados négy gyermeke, felesége, valamint gimnazista fivére négy kínok között kizösvendtek. Másnapra Czurda százados is megölte a gomba mérge. Koós Árpád pedig halálán van.

— HIVATALOS JELENTÉS A TUNTEZÉSEKRŐL. A Magyar Országos Tudósító, a rendőrség főhivatalos könyvnyomtatás jelentő. A budapesti magyar királyi államrendőrség főkapitánya a junius második tuntezésekéről a következő hivatalos jelentést adta ki: "Junius másodikán delután négy óra után az Ébredő Magyarok Egyesületének tagjai a város különböző pontjain gyülekeztek, hogy az entente missziók előtt a békéfeltétel ellen tuntezenek. Az Andrassy-uton kevesen jöttek össze, ezért ott a tuntezés elmaradt. Delután öt órakor az Akadémia-utóban mintegy nyolcvan-an gyülettek össze az osztrák és cseh-szlovák követtség épülete előtt. "Nem kell a béke" kiáltásokkal tunteztést rendeztek. Egykódarabban az osztrák követtség egyik ablakát bezúzták. A rendőrség a tuntezést feloszlatta. Ugyanezen időben az Eszterházy-utca 40. szám alatt levő olasz misszió, majd a Kosztály Lajos-utca 4. szám alatt levő holland konzulátus előtt a tuntezők szimpatikus tunteztést rendeztek. Hal órakor a Sörház-utca 3. szám alatti egyeteli helyiségbe vonultak vissza. Este kilenc órakor az Ébredő Magyarok Egyesületének helyiségéből szétbörzta mintegy hatvanan a dunaparti kórház mentek. A korzon "le a zsidókkal" kiabálással haladtak végig, ezzel pánikot idéztek elő. Egy 4-5 főből álló csoport végigment a Hungária-szálló terraszán, ott két vasorozó vendéget ölmösvegyű botal febeverték. Az egyikén vöröz sebet ejtettek. A tettesek közül négy egyént a nemzeti hadserg megagszurung katonatisztjei fogtak el s adták át a rendőrségnek. A rendőrség megállapította, hogy az előállítottak mindegyike az Ébredő Magyarok Egyesületének tagja. A tettesek ellen a bűnvádi eljárás folyamathban van."

A tuntezés két súlyos sebesültje, akiket a rendőri hivatalos jelentés is megemlít: Braun Ignác 74 esztendőss tözevegyűnk, — aki a fején kapott ölmös bottól származó szakított sebet és dr. Bischitz Gyula 67 éves ügyvéd, — aki szintén a fején sebesült meg. Mind a két súlyos sebesültet lakásán ápolják.

— FELOSZLATTÁK A DEBRECENI SZABADKÖMÜVES PAHOLYOKAT. Debrecenből jelentik: A belügyminiszter közismert rendelete folytán Szomzay Gusztáv kormánybiztos-főispán vezetése alatt az államrendőrség és a városi tanács megbízottaitól összeállított bizottság megjelent Kőrösi Csoma Sándor nevű viselő és a Haladás nevű szabadkőműves páholyokban, melyeknek vagyonát lefoglalta és a társaságokat szabályszerűen floszlat-

Fontos értesítés magyaroknak!

Ha vannak hozzátartozói odaát, kikhez gyorsan kíván pénzt küldeni

JÖJJEK HOZZÁNK. Összes átutalásainkat kifizetjük négy hét alatt, minden levonás nélkül és magkapjuk az eredeti venvényeket, hogy megmutathassuk, mily pontosan teljesítik bankjaink a fizetéseket.

Nincs bank, mely jobb és gyorsabb szolgálatot nyujthat. Magyar készpénz nálunk mindig a legalacsonyabb árában kapható.

Pénzküldemények postán, vagy táviratilag átutalva. JÖJJEK, VAGY IRJON ANYANYELVEN. Ez a bank állami bank, állami felügyelet alatt.

STATE COMMERCIAL BANK

1935-37-39 Milwaukee Ave., Chicago, Ill. 154, 57. A két páholy ingóságainak értékesítéséről, irattáráról, valamint 35 ezer koronányi vagyónáról a bizottság jegyzőkönyvet vett fel.

— KÉTMILLIÓS ÉKSZER-LOPAS. Szegedről jelentik: Hoffman Sándor budapesti ékszerkereskedő Budapestről Szegedre utazott és készletkijárában magával vitte körülbelül 2 millió korona értékű ékszereit. A keskeméti állomás után tászkája eltűnt a helyéről és helyette idegen, gazdátlan tászkát hagyott ott. Szegedre érkezve, Hoffman nyomban följelentett a rendőrségnek, a melynek már ma deléltől sikerült kézrekeríteni a tettesz Palócz Sándor rovtomultu ügy személyében. Palócz tagadása dacára a rendőrség az ékszerek nyomára jutott, hiánytalanul megtalálta a tászkát és abban az összes ékszereket. Palócz a rókusí pocso-lya mellett állta el. Palóczot le-

— A valódi legjobban elismert Krejci-féle Lilom arc cream és szappan egyedül szűpítő szert, amely az arcot májfolttól, szeplőtől, pattanástól elválasztja. Kapható éjjeli és nappali használatra. 1 tégely éjjeli, 1 tégely nappali és 3 darab szappan. \$2.00. Egy üveg 50c. Lilom tejet teljesen ingyen adunk, azonnal rendelje meg. Fehér Kereszt Gyógyszerár. 26th és Lorain Ave. sarok, Cleveland, O.

LLOYD SABAUDO 3 State St., New York. Legközelebbi indulás New Yorkból dupla csavaru hajó REGINA D'ITALIA JULIUS 17-ÉN. Direkt jegyek kiállítanak Magyarországon minden nagyobb városig. Harmadosztályu utasok bors ingyen kapnak.

TELJES FELELŐSÉG MELLETT SZALLITUNK ÉLELMISZEREKET, ÚJ ÉS HASZNÁLT RUHAKAT, MEZOGAZDASÁGI ÉS IPARI GÉPEKET. Biztosítva a LLOYD INSURANCE CO., a világ legnagyobb biztosító intézete által, egészen a RENDELÉTESI helyig. SEGÍTSEN AZ OTTHON LEVŐKÖR. IRJON FELVILÁGOSÍTÁSÉRT.

INTERNATIONAL COMMERCIAL HOUSE 210 SECOND AVENUE, NEW YORK, N. Y. Telephone: Stuyvesant 8098

PÉNZT KÜLDÜNK gyorsan és biztosan, postán vagy sürgönyileg DOLLAR-KORONA vagy román Lei-ben Magyarország, Csehszlovákia, Jugoszlávia vagy Romániába a legolcsóbb az napi árfolyam szerint.

A. J. NEBE CO. 26 WEST FORT STREET, DETROIT, MICH. Dime Savings Bank épület földszintjén. Vesszünk és eladunk Liberty Bondokat és más értékpapírokat.

GYORSAN ÉS BIZTOSAN A legolcsóbb napi árfolyam szerint fizetjük ki az óházába élő szeretteinek, a MOKRAY TESTVÉREK állami felügyelet alatt álló PÉNZKÜLDŐK útján küldött összeget. Hajójegyeket minden kikötőbe és hajóra mindig kaphat. Hozzártartozói olcsón és bárhonnan kihatjuk az óházából.

MOKRAY TESTVÉREK 150 SECOND STREET PASSAIC, N. J. k c z

Hazavándorlók Kérjenek hajóár és menetrendet HA AMERIKABA kívánja KIHÖZATNI családját vagy rokonát, kérjen tőlem erre vonatkozó felvilágosítást. PÉNZKÜLDÉMÉNYEKET PÉNZTALVÁNYOKAT PÉNZBEVÁLTÁSOKAT leggyorsabban, a legalacsonyabb napi árfolyam mellett eszközlök. Mindennemű óhazai, KÜLÖNÖSEN BIRTOK-ÜGYEKET, itt legjutányosabban eszközlök.

MORRIS ENGEL, Bankár 129 GREENWICH ST., NEW YORK, N. Y. m. m.

ÁLLAMI FELÜGYELET alatt álló Bankomban KAMATRA elhelyezett pénzt bármikor FELMONDÁS nélkül kifizetem. PÉNZKÜLDÉMÉNYEKRŐL a hazai sajtóközleg alárít nyugtát mindenkinék beszerzem.

HAJÓJEGYEK néham minden vonalra kaphatók UTASAIMNÉ SAJÁT megbízottaim várják a vonatoknál New Yorkban.

UTLEVELEKET rövid idő alatt szerzek bármiké.

CSALÁDOK KIHÖZATALÁHOZ szükséges OKIRATOKAT szakszerűen és jutányosan készítik el. Jöjjen személyesen vagy írjon erre a címre: JOHN NEMETH, JR. BANKER 437 PENN AVENUE, PITTSBURGH, PA. A Wabash állomástól egy fél blockra. k c z

Hajójegyeket Minden kikötőbe és hajóra mindig kaphat. Utlevelét gyorsan beszerzi vagy meghosszabbítja. Hozzártartozói olcsón és bárhonnan kihatja az óházából. Óhazai ügyeket szakszerűen és kifogástalanul intézi el. Pénzt olcsóbban mint bárhol és gyorsan küldi el. Chicago legismertebb magyar bank, pénzküldő és közjegyzői irodája. L. KAUFMANN & CO. 114 North La Salle St., CHICAGO, ILL. 9152 Exchange Ave., CHICAGO, ILL. Tel. Franklin 5722 Tel. So. Chicago 2884 Nyitva naponta este 8-ig. — Vasárnapon 9-1-ig. k c z

KIHÖZATAL EURÓPÁBÓL

ZÁRO C. HENRY BANKÁR

Ha rég nem látott családját, rokonait vagy ismerőseit ki akarja hozatni Magyarországra bármely részről, forduljon bizalommal hozzánk. Mi nem nyilatkozatokot iratunk, amellyel öök nem ér, hanem egyik főtisztviselőnket EURÓPÁBA KÜLDJÜK aki kihatja magával az Ön hozzátartozóit és megöyja öket az uton mindenféle kellemetlenségtől.

PÉNZKÜLDÉS Az általunk küldött pénzek törvényesen lebélyegzett koronákban, minden hiány nélkül lesznek kifizetve óhazai szeretteinek.

HAJÓJEGYEK Záró C. Henry, bankár, az összes hajótársaságok hivatalos képviselője. Minden vonalra olad hajójegyet a társaságok eredeti árában.

UTLEVELEK Záró C. Henry, bankár külön hivatalnokot tart azon célból, hogy honfitársainak segítséget nyujtson az utlevek megszerzésénél. E hivatalnok munkája ingyenes.

MINDEN LEVELET IGY CÍMEZZEN: ZÁRO C. HENRY, Bankár 39 Cooper Square, Cor. 6th St. New York

ESTER egészen új, könnyű Tolmács, nem csupán csupán Nyelvtan. 221 s azt megöltja me, feltételek, ill. meg- Ez a szó szoros ér- beszédben, írásban. becsü tanító-könyv. 4. könyvesboltban. G 702 HURON ROAD. LVMESTER-t azo- és férflak! Colhouer k., Pittsburgh, Pa. s, újat és régi — 100- másodszori kiadás. Kényelmesebb és leg- kényelmesebb van fel- Európába és Amerikába használnak. Kényelmesebb és leg- kényelmesebb van fel- Európába és Amerikába használnak. Jöjjen meg- vizsgálni meg a megismerés, gyere- k. No feljövők, hozza- vad tiszti s beteges- meg megismeréséről. k. 10-661 d. u. 2-ig.

